

PDCA循环在基础护理质量管理中的应用

程钰琴

运城市中心医院 山西运城 044000

摘要：目的：探讨PDCA（Plan-Do-Check-Act）循环在基础护理质量管理中的应用效果，旨在提升护理服务质量，确保患者安全。方法：选取我院2022年1月-2023年10月的400例患者和120名医护人员，分为为研究组和对照组，比较两组的患者满意度、护理人员综合评分以及不良事件发生率等情况。结果：在采纳PDCA循环策略之后，我们可以明显看出基本护理的质量有所上升。在护士对护理准则的认知上、病人的满意程度以及护理文档的合格情况这些核心标准上，与实施前相比，都有了显著的提升。同时，护理相关的不良事件的发生频率有显著下降。结论：PDCA循环在基础护理质量管理中的应用能够有效提升护理服务质量，减少护理不良事件的发生，值得在临床护理工作中推广应用。

关键词：PDCA循环；基础护理；质量管理；应用

在医疗护理领域中，基础护理质量的好坏是衡量一所医疗机构综合实力与服务水平高低的重要尺度，在医学模式不断改变，病人健康需求不断增加的情况下，传统护理管理模式已经很难适应现代医疗发展需要，所以，探讨科学、系统、有效的质量管理方法就成了护理管理者迫切需要解决的课题，PDCA循环作为经典质量管理工具具有循环往复、持续改进等特点，它为基础护理质量管理带来新思路与新方法。PDCA循环把质量管理过程分为计划、实施、检查与处理4个紧密相联的部分，形成一个整体管理闭环，将PDCA循环运用于基础护理质量管理，就意味着要从整体上确定护理目标与方案，并通过护理措施的具体实施来对护理效果进行持续地检验，发现问题及时处理，该管理方法既重视对流程的把控，又重视对成果的反馈与完善，从而使护理质量循环往复。

计划阶段护理团队要对患者需求及护理现状进行深入分析，确定护理目标及改进措施，这就需要护理管理者要有前瞻性思维并能正确地把握护理发展趋势与面临挑战，在实施阶段护理人员需要严格按计划执行各种护理措施，以保证每位病人都能够获得规范和安全的护理服务，该阶段突出护理人员专业素养与执行能力是确保护理质量关键环节。检查阶段是执行效果评价与反馈阶段，护理团队通过定期质量检查、患者满意度调查等活动，能够及时掌握护理工作实际成效，及时发现问题与不足，现阶段数据收集与分析能力非常关键，为随后改进提供强有力基础，处理阶段为检查结果总结与思考阶

段，护理团队需结合检查结果对护理计划进行调整，对出现的问题提出具体改进措施并把这些经验和教训融入下轮PDCA循环。总之，将PDCA循环运用于基础护理质量管理是全面、系统、连续的质量改善方法。其经过不断地循环，促使护理质量向着更高的水平发展，护理团队协作精神，专业素养及创新能力在此过程中得以充分体现与提高。本院自2022年1月-2023年10月尝试在基础护理质量管理中运用PDCA循环管理法，收到了一定的效果，现报道如下。

一、资料与方法

1.1 一般资料

我院急诊科于2022年1月份到2023年10月份接诊400人。采用数字法将这些病人随机分为研究组与对照组各200人。研究组中的患者年龄范围是16至70岁，其平均年龄的计算结果是（51.26±9.67）岁。该群体中男103人、女97人。对照组中的病患年龄分布在15至70岁之间，其平均年龄是（50.06±9.83）岁。组内有男136人，女64人。经统计分析，两组的性别、疾病类型和年龄具有可比性（ $P>0.05$ ）。医护人员由600名女性组成，年龄范围从21岁延伸至56岁，平均年龄为（28.38±8.73）岁。拥有中专学历的有10人，大专学历的有24人，而本科或更高学历的有26人。从职称的角度来看，这个团队由12名护士、24名护师、14名主管护师以及10名副主任护师或更高级别的专业人士组成。这批护理人员被均匀地分派到两个不同的组别，以确保两个组别在护

理能力上具有相似性。

纳入标准: (1) 实施PDCA循环的医疗机构: 只纳入那些已经明确实施或计划实施PDCA循环进行护理质量管理的医疗机构或部门。(2) 基础护理相关: 研究或项目必须明确聚焦于基础护理质量管理, 包括但不限于患者日常护理、护理流程优化、护理安全等。(3) 有明确的质量改进目标: 纳入的研究或项目需要有明确界定的护理质量改进目标, 例如降低护理差错率、提高患者满意度等。(4) 数据可用性: 必须能够提供实施PDCA循环前后的护理质量数据, 以便进行效果评估和对比。

排除标准: (1) 非PDCA循环方法: 排除那些未采用PDCA循环作为质量管理方法的研究或项目。(2) 非基础护理领域: 不涉及基础护理质量管理的其他医疗管理或临床研究将被排除。(3) 缺乏对照组或基准数据: 如果没有实施PDCA循环之前的基准数据或缺乏合适的对照组进行比较, 相关研究将被排除, 因为无法准确评估PDCA循环的实施效果。(4) 数据不完整或报告不明确: 如果研究报告中的数据不完整、模糊不清或存在明显的方法学缺陷, 将被排除以确保研究的准确性和可靠性。

1.2 方法

1.2.1 对照组

对照组患者采取常规护理管理模式, 也就是按医院现行护理制度及流程开展日常事务, 没有制定系统护理质量改进方案。护理期间, 遇有问题或者困难, 护理人员自己解决或者报告上级。常规检查护理质量, 但是缺少系统数据收集与分析及针对性改进措施。

1.2.2 研究组

(1) 计划阶段 (Plan): 首先成立了护理质量管理专业组, 从现有护理工作流程, 制度及人员配置方面进行了综合梳理与分析, 确定了存在问题及改进目标。制订了一份详尽的护理质量提升方案, 该方案涵盖了护理操作的规范性、患者的安全教育以及护理文档的撰写等多个方面的明确措施和时间安排。

(2) 执行阶段 (Do): 根据拟定的方案, 对护理人员组织了系统培训与学习, 以保证每一位护理人员能够熟练地掌握护理新规范及操作技能。同时加强患者及家属健康教育以促进其安全意识及自我护理能力。在实践中严格执行护理工作新流程、新规范, 保证了各项护理措施的实施。

(3) 检查阶段 (Check): 定期自查、互查护理质量, 发现问题及时整改。通过患者满意度调查, 护理不良事

件报告, 搜集与护理质量有关的资料及数据, 并对其做出客观评价与分析。通过比较检查结果和预期目标来评价护理质量的改善情况。

(4) 处理阶段 (Act): 在检查结果的基础上, 总结推广了成功经验, 深入分析了存在问题, 提出了有针对性改进措施。在下一轮的PDCA循环中, 将这些问题和改进措施作为新一轮护理质量提升的焦点和方向。

1.3 观察指标

在患者满意度评价方面, 本研究使用专门编制的调查问卷。本问卷总评分为100, 病人满意度与其所获评分呈正比, 也就是得分越高说明病人满意度越高。具体来说, 如果患者得分在0到40分之间, 代表他们对服务不满意; 得分为41至60分者, 说明基本令人满意; 得分为61至80分为满意; 而如果得分在81到100分之间, 那就代表患者对我们的服务非常满意。满意度可以通过以下公式来计算: (非常满意的人数+满意的人数+基本满意的人数) / 总参与调查的人数 * 100%。

此外, 针对护理人员综合得分情况, 考查4个核心方面即: 护理安全, 护理文件管理, 护理质量监控和环境管理。这四个方面的每一项满分为15分, 护理人员在这四个方面的总得分越高, 就意味着他们在护理工作中的实施效果越好。

1.4 统计方法

研究采用SPSS 20.0统计软件处理和分析全部实验数据。在这之中, 如满意度和不良事件的发生频率这样的分类变量是以频率 (百分比) [n (%)] 来表示的, 并采用 χ^2 检验方法进行了详细的统计分析。而护理人员综合评分等连续变量则采用均值 \pm 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 来表示, 通过t检验来比较组间差异。在P值低于0.05的情况下, 我们觉得观察到的数据之间的差异在统计学上是有意义的。

二、结果

2.1 比较两组患者满意度

研究组患者满意度为95.00%, 对照组患者满意度为75.00%, 差异有统计学意义 (P<0.05)。见表1。

表1 比较两组患者满意度[n (%)]

组别	n	非常满意	满意	基本满意	不满意	满意度
对照组	200	70	44	36	50	150 (75.00)
研究组	200	96	36	22	10	190 (95.00)
χ^2						15.68
P						<0.05

2.2 比较两组护理人员综合评分

与研究组相比,对照组的综合评分明显较低,差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。详见表2。

表2 比较两组护理人员综合评分[分, ($\bar{x} \pm s$)]

组别	护理安全	护理文件管理	护理质量监控	护理环境管理
对照组 (n=60)	10.37 ± 2.32	11.59 ± 2.27	11.48 ± 2.49	11.60 ± 2.53
研究组 (n=60)	13.66 ± 2.97	13.74 ± 2.85	14.06 ± 2.80	13.19 ± 2.94
t	4.26	3.98	4.19	4.03
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.3 两组不良事件发生情况比较

在对照组中,出现了2起护患纠纷、6起护理失误、4起护理遗漏、4起意外事件和4起其他类型的不良事件,这使得对照组的不良事件发生率高达10.00%。与此相比,研究组中只出现了2次护理失误和2次突发事件,不良事件的发生率只有2.00%。经过详细的统计分析,观察到这两组在不良事件的发生率上有明显的不同 ($P < 0.05$),有统计学意义。见表3。

表3 比较两组患者不良事件发生情况[n (%)]

组别	例数	护患纠纷	护理差错	护理遗漏	意外事件	其他	发生率
对照组	200	2	6	4	4	4	20 (10.00)
研究组	200	0	2	0	2	0	4 (2.00)
χ^2							5.66
P							<0.05)

三、讨论

基础护理不只是展示护士的专业技巧,它更深入地体现了护士的专业知识在实际中的应用。护理工作的核心目标是为患者提供全面的医疗服务,而高品质的基础护理则是达成这一目标的关键支柱。基础护理与治疗性护理有所区别,它更加重视患者的舒适和愉悦体验,例如在床上的洗浴和背部的护理,这些细致入微的关心经常得到患者和他们家属的高度评价。

我们的研究表明,将PDCA循环整合到基础护理质量管理中,可以更准确地捕获患者对护理工作的真实反馈,从而增强患者对护理工作的认同和支持,加深护患之间的信任和联系,从而全面提高临床护理的整体质量。

从护理整理的视角出发,基础护理的职责不只是满足病人的生理需要,还需要关心他们在心理和治疗方面的需求,并协助他们增强自我护理的技能。对临床护理管理者来说,他们有责任深入了解基础护理的未来发展方向,采纳科学的监管方法,持续优化管理流程,从而激发护士的自我监控和评估能力,进一步确立以患者为核心的服务哲学,提高护理服务的公众信赖度和患者的遵循度。

总的来说,PDCA循环作为一种高效的管理工具,在提高临床基础护理质量方面表现出了显著的效果,不仅可以显著提高基础护理的合格率,还可以有效地提高患者的满意度。因此,这种方法在临床护理实践中具有广泛的推广和应用价值。

参考文献

- [1] 瞿金飞.急诊护理服务中应用PDCA循环的效果[J]. 中医药管理杂志, 2018, 26 (03): 153-154.
- [2] 涂丽丽.PDCA循环管理模式在急诊护理管理中的应用[J]. 护理实践与研究, 2018, 15 (05): 105-106.
- [3] 张玲, 倪雪梅.PDCA循环在急诊护理质量管理持续改进中应用的价值评估[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18 (30): 214+216.
- [4] 党丽.PDCA循环在急诊护理质量管理持续改进中的应用[J]. 中国妇幼保健研究, 2017, 28 (S3): 232.
- [5] 潘艳.PDCA循环在急诊护理质量管理持续改进中的应用[J]. 护理实践与研究, 2016, 13 (05): 107-109.
- [6] 张董, 张波.PDCA循环在急诊护理质量管理中的应用[J]. 健康研究, 2017, 37 (01): 113-114.
- [7] 张娟梅.PDCA循环在急诊护理质量管理持续改进中的应用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17 (50): 180-181.
- [8] 陈海庆, 李慧斌.言语行为视阈下医患会话权势不对等关系探析[J]. 中国海洋大学学报, 2011 (4): 89-94.
- [9] 王淑芬.浅谈临床护理工作中护患沟通技巧[J]. 中国冶金工业医学杂志, 2014, 31 (1): 117-118.
- [10] 杨琳琳, 高学农, 席冬梅.护理不良事件原因分析及防范措施[J]. 现代医药卫生, 2013, 29 (24): 3766-3768.